

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...  
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
MADRID: 1'50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ.: 12 TR.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.  
Y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soría,  
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO-IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA, CON BIBLIOTECA 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta admisión  
tracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripción se admita en parte de  
pago de la misma que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10023

MADRID, LUNES 31 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

## LA ILUSTRACION NACIONAL

Revista de 46 páginas y suplemento. Un número dos veces. A los encargados de la venta pública que han pedido se les hará un beneficio de 50 por 100. Desde el mes próximo publicará notables grabados, siempre de actualidad, entre ellos un gran mapa de las Islas Carolinas. Los pedidos, á la administracion, calle del Almirante, 2.

R. CALVERTS, MEDICO INGLÉS, DIRECTOR DE los hospitales del Cairo y Alejandria. Desinfectante de retretes, sillones y mesas de noche, polvos ácido félico, 5 pesetas lata. Para baño y tocador; jabones 450 pastillas, polvos para la dentadura, 250, caja.—En España, Periferia Inglesa, Madrid.

## EL DIA 1.º

Mr. GAYTÉ abrirá un primer curso de francés p.º princip. y adultos.—15 pts. al mes.—Gramática práctica.—Lecciones partic. Aicalá, 6, 2.º

VINOS PUROS.—ANALIZARLOS.  
8, Reina, 8, bodega de S. Vicente.

## EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 31 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden autorizando al cónsul de España en Argel para verificar la informacion sobre los hechos en que se funde la gracia de emancipacion que para su hijo solicita el súbdito español D. Jaime Cortés.

HACIENDA.—Reales órdenes rebajando en su cupo de consumos á los Ayuntamientos de Griñon y de Santa María de Nieva.

Otra restableciendo la habilitacion que disfrutó la aduana de Adra (Almería) para el despacho de azúcares, frutos de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

La actitud de los intransigentes de Paris al protestar, en la forma que lo hacen, del asesinato aun no comprobado de Olivier Pain, continúa creando conflictos al gobierno de la república vecina, puesto que todos los cargos y acusaciones se dirigen contra el gobierno de Inglaterra con el que el de Francia mantiene las mejores relaciones de amistad.

He aquí el telegrama en que la Agencia Fabra nos comunica la noticia de una nueva reunion de intransigentes:

Paris, 30.  
Bajo la presidencia de Rochefort se ha verificado una nueva reunion para protestar del asesinato de Olivier Pain. Un orador citó el ejemplo del pueblo español con motivo de la ocupacion de las Carolinas, siendo calurosamente aplaudido.

Hoy empezará en el Ayuntamiento la discusion de los presupuestos del actual año económico.

Ayer fueron detenidas 24 personas por diferentes delitos leves y faltas.

Desde el día de la visita del alcalde de Madrid, Sr. Bosch, á los asilos de San

Bernardino en Alcalá, no ha ocurrido invasion alguna del cólera en dichos establecimientos, tal vez debido á las oportunas medidas dictadas por dicha autoridad.

En el teatro del Príncipe Alfonso, hubo anoche gran entusiasmo al final del acto primero de la *Marsellesa*. El público con los artistas prorumpió en vivas á España y Francia.

Continuaban esta madrugada interrumpidas las líneas telegráficas con Galicia y Andalucía.

La *Science*, revista de ciencias populares que se publica en Nueva-York, hace la descripción de un puente natural, nunca hasta hoy visto por el hombre blanco, que comunica los bordes de un cañon, de uno de los muchos tajos abiertos á gran profundidad en las montañas del Pacifico, situado como á 20 millas de Arizona y Nuevo México.

El puente, que es sin duda un notable residuo de las edades primitivas, consiste en una gran roca de 55 pies de largo, por 15 de ancho en el lugar más estrecho, debajo de la cual se ha ido gastando, hasta dejar un hueco de 40 pies de profundidad, la piedra blanda arenosa acumulada bajo la roca de piedra que forma el puente. Cerca de él yace una foresta petrificada.

Inglaterra, á pesar de sus repetidos fracasos en los asuntos egipcios, no desiste de sus ambiciosas pretensiones sobre los países que baña el Nilo; al menos así lo hacen suponer los siguientes telegramas recibidos anoche:

Constantinopla, 30.

El Sr. Wolff entregó ayer al sultan sus cartas credenciales.

Constantinopla, 30.

El representante de Inglaterra, señor Wolff, al presentar sus cartas credenciales al sultan, ha modificado el párrafo de su discurso poniendo en duda la soberania del sultan sobre Egipto.

Dice *La Revista de Arquitectura* que al practicar cierta operacion concerniente al aseo y limpieza en las cárceles de Caspe, se ha descubierto un magnífico y espacioso local que, en tiempos de la dominacion feudal, debió servir de bodega en el palacio que hoy está destinado á lugar de reclusión.

Allá en los comienzos del presente siglo, el esforzado marino D. José de Bustamante y Guerra (que fué después teniente general de la Armada), inició una suscripcion entre los hijos de la provincia de Santander encaminada á allegar los recursos necesarios para construir y armar un buque de guerra. Algunos pesimistas, que nunca faltan, consideraron que el pensamiento no podría realizarse; pero los hechos vinieron á demostrar cuánto pueden los pueblos cuando quieren de veras hacer algo, pues poco después meciase arrogante en las cantábricas ondas un formidable navio, al que como recuerdo de su procedencia, se puso el nombre de *Montañas*. Al hacer la entrega al Estado de tan patriótico donativo, el rey dirigió á los do-

nantes esta levantada frase: *Me glorio de tener vasallos que piensen con tanto honor.*

Digno nos parece tambien de consignar que los donantes, al hacer entrega de la nave, impusieron la condicion de que siempre, á ser posible, é inexcusablemente en caso de guerra, habria de mandarla un marino montañés de la graduacion correspondiente. El Estado cumplió con toda fidelidad la condicion impuesta, y en el memorable combate de Trafalgar mandaba el *Montañas* el ilustre santanderino D. Francisco de Alsedo y Bustamante, que encontró gloriosa muerte sobre el puente del navio, á consecuencia de un astillazo que le separó la cabeza del tronco.

Noticias sanitarias de Madrid:  
Durante el día de ayer se registraron en Madrid 18 invadidos del cólera morbo: 8 hombres, 9 mujeres y una niña, habitantes en las calles de Cristo de las Injurias, Buenos Aires, Fé, Tejar del Manco (Arroyo Abroñigal), Santiago, Camino de Carabanchel, Camino viejo de Vicálvaro (tejar del Cacharrero), Olmo, Dos Hermanas, Canillas, ronda de Toledo, San Jacinto, San Isidro, Dos Compañeros, San Marcos, Jacometrezo y Lavapiés.

Fallecieron 8: un hombre de los invadidos ayer, y 7 de los atacados en días anteriores (4 hombres y 3 mujeres), habitantes en las calles de la Concepcion Jerónima, Arroyo de Embajadores (casa Blanca), carrera de San Francisco, hospital Provincial, Martín de Vargas y Virtudes.

Seguramente con fines reprobados, se ha telegrafiado á un periódico norte-americano, desde Madrid, que en Cuba habia estallado una insurreccion y que esta era potente.

Lo que en Cuba ha habido es una explosion de sentimientos caritativos, por las noticias allí recibidas del cólera en España.

Toda la prensa de la noche condena el conato de manifestacion realizado ayer tarde.

*La Epoca* dice «que despues de la grandiosa manifestacion de hace ocho días tiene que parecer pequeña, y solo puede ocurrirse á los mal intencionados que traten de hacernos aparecer, no ya unidos y compactos, como en las capitales, en las ciudades y en las aldeas hemos aparecido, sino separados por miserables cuestiones políticas, que es como á los que pueden ser nuestros adversarios, conviene hacernos aparecer. Si llega á ser ofensa caracterizada el acto de Alemania, anade, si desconociera nuestro derecho, la ofensa no sería para éste ó el otro partido, ni para tal ó cual gobierno, sería para el país y el país el obligado á hacer sentir el peso de su coraje, tanto más vivo cuanto más poderosa sea la nacion que nos agravia y cuanto menos deberíamos esperar la ofensa.»

Noticias sanitarias de Francia:

Tolon, 30.

El estado sanitario ha experimentado una notable mejoría. Ayer solo han ocurrido 20 defunciones del cólera.—*Fabra.*

*Seamos enérgicos, pero prácticos*, esclama *La Epoca* en un artículo dirigido á encauzar el hermoso espectáculo que está dando la nacion española ante la sospecha de los propósitos de Bismarck. Aplauda el periódico ministerial todas las iniciativas y todos los ofrecimientos que se hacen para dotar á España de una buena marina de guerra; pero duda de que esos generosos pensamientos no prosperen si antes de tres días no se han organizado.

Termina el artículo con estas líneas: «Por si el caso llega de tener que acudir á un *casus belli*—y quiera Dios que no llegue—el gobierno debe vivir prevenido; y si la iniciativa privada no provee á lo que exija nuestra defensa, imponer tributos, que no serán rechazados, y convertir en suprema ley la ley de la necesidad.»

Y entonces será llegada la hora de que la prensa, los círculos, las clases altas y las clases bajas, se unan y se conforten y den al país algo de lo que ahora ofrecen.

No somos pesimistas, no desconfiamos de nada; pero somos prácticos y por eso hablamos el lenguaje seco de la verdad.»

Comentando las optimas noticias de un periódico de la mañana sobre la llegada de los españoles á Yap, dice un periódico ministerial:

«El colega ha padecido grave equivocacion en sus cálculos. Supone que el *San Quintín* y el *Manila*, que zarparon el 10 del corriente de la bahía de ese nombre, llegaron á Yap el 17, y el 27 se tenían noticias en la capitania de Filipinas del arribo de nuestros cruceros.»

Estos á 30 y los hechos demuestran la falta de exactitud de *El Liberal*. Esto nos autoriza para insistir á nuestra vez sobre lo siguiente: primero, la distancia aproximada y rumbo directo de Manila á Yap es de 1900 millas; segundo, el andar de los buques que navegan en conserva es siempre lento, si se compara con el de los que andan en completa franquia; tercero, la navegacion por puntos cuyos derroteros no están bien determinados, y la aproximacion á costas donde abundan los bajos y bancos de madreporas, requiere gran precaucion y disposiciones á bordo que acortan la marcha; por último, el barco que ha de llevar las noticias á Manila ha de efectuar previamente la descarga, y despues reunir no solo los datos relativos á la parte política de su mision, sino tambien los que concierne al envío de recursos necesarios; por todo lo cual, no extrañamos la falta de telegramas de Manila, que podría suceder no se reciban tan pronto como se ha dicho, ni quizá en dos ó tres días.

Esto es lo que hemos oido esta tarde en círculos muy autorizados. De ahí que haya codido un poco la ansiedad, aunque se esperaban hoy las noticias de Manila.»

En cuanto al Sr. Balron, comandante del *Velasco*, salió de Manila el 16 con la infantería de marina, siendo absolutamente imposible que estuviese en Yap el 17.

Noticias telegráficas de Fabra:

Roma, 30.

Varios periódicos de esta capital desmenten la ocupacion de Port Jhones al Norte de Zanbará por los italianos.

«El *Diritto* asegura, sin embargo, que los italianos han arbolado un pabellon en la embocadura del Jubo, adelantándose así á los alemanes.»

Paris, 30.  
(Por el cable de Marsella á Barcelona.)  
El *«Temps»* publica un despacho de Berlín, diciendo que el gobierno alemán

ha decidido armonizar su conducta con la actitud del gobierno español. Los periódicos oñciosos dicen que la toma de posesion de las Carolinas por España no está justificada, por faltar á los datos aducidos la fecha de la toma de posesion.

A *El Correo* le parecen poco prácticos los medios propuestos para fomentar nuestra marina de guerra, bien que los aplauda por lo que significan.

Y despues de haber oido el parecer de personas peitas, cree que lo más práctico breve y eficaz, es levantar un empréstito nacional de 1300 á 1500 millones de reales, el cual, votado por las Cortes, se consagra exclusivamente al espresado objeto.

Recuerda el colega que hay acorazados como los de Italia é Inglaterra, que han costado cada uno 32 millones de francos; que los cruceros de primera valen 10 millones de pesetas próximamente; cinco los de tercera, y un torpedero un millon.

El coronel Sr. Oliver prestó ayer un importante y delicado servicio, que no se relaciona con el orden público ni con la seguridad de las personas y de las cosas. Era de orden privado, y en él figura una distinguida señorita de una familia muy conocida en la buena sociedad madrileña.

Los ofrecimientos que tan generosamente hacen los pueblos, las corporaciones y los particulares para la reconstruccion de nuestra marina, serán aceptados por el gobierno con muchísimo gusto y gran reconocimiento, porque aunque no hubiera que emplearlos ahora, ellos son elementos que siempre hacen falta á una nacion para hacerse respetar en el exterior por las demas potencias.

Anoche recibimos de nuestro servicio particular los siguientes telegramas:

Zaragoza, 30 (5/30 t.).

En estos momentos comienza una imponente manifestacion de protesta contra Alemania, por el conflicto de las Carolinas, calculándose los manifestantes en 25 ó 30000.

Los estandartes pasan de 70, siendo los más significativos: el de la redaccion del *«Diario de Avisos»*, cuyo lema es el de los antiguos almogávares, «Desperta ferro. Viva España.» Otro estandarte tiene por escudo un leon, y debajo dice: «Como este, todos! Zaragoza siempre lo mismo! Españoles, viva España, lealtad, patriotismo!»

Cada diario ostenta su bandera correspondiente, así como tambien tienen la suya todos los partidos, y todas ellas con los colores nacionales.

Reina grande entusiasmo patrio; las músicas tocando aires nacionales y ningún viva indiscreto.

En Zaragoza, á quienes eran antipáticos los franceses desde 1808, hoy se notan corrientes de simpatía para Francia.

Los socios del Casino Francés han espresado que no se asocian á la manifestacion, para no quitarle importancia nacional.

La más numerosa es la agrupacion constructora, figurando al frente los ar-

vez y cambiar una lágrima al pensar en nuestra eterna separacion!... Entonces me darás el dinero...

—¿En billetes?

—Sí; yo mismo me proporcionaré letras sobre América.

—Hasta el jueves, pues: ¿dónde nos encontraremos?

—Vendré á buscarte aquí.

El rostro de Pablo Harmant se iba poniendo sombrío.

—¿Qué es lo que tienes?—le preguntó Soliveau.

—Tu partida me asusta! Un presentimiento me advierte que nos será fatal á los dos.

—Al diablo los presentimientos!... Ya es tiempo de volver á Paris... Hablaremos por el camino... ¿Quieres comer conmigo?

—¿Por qué no?

—Vámonos entonces.

El millonario cerró el cajon de la mesa y salió acompañado de Ovidio.

—Tienes tu carruaje?

—No, y avisé al cochero que no viniera á buscarme.

—Si lo hubiera sabido habria guardado el mio, pero ya encontraremos alguno en el puente.

Los dos hombres salieron de la fábrica.

Ovidio vió el cupé que estaba á diez pasos del edificio.

—Allí hay uno,—dijo.

Y acercándose preguntó:

—Cochero, ¿estais libre?

—No, señor; estoy esperando á un parroquiano.

Solveau se reunió á Pablo Harmant y ambos se dirigieron al puente de Courbevoie.

Al ver á Ovidio dirigirse al cupé, Duchemin redobló su atencion.

Oyó y reconoció la voz del falso baron de Reiss. Ninguna duda subsistia en su espíritu.

Con ligera mano dió dos tres golpecitos en el vidrio, y el cochero, que esperaba esta señal, hizo andar el caballo.

Al ruido del carruaje al ponerse en marcha. Ovidio, que habia dado ya treinta pasos, se volvió; pero ninguna sospecha tuvo, y siguió andando.

El cupé marchaba al paso.

Los dos hombres llegaron á la entrada del puente.

Media docena de simones se hallaban en el puesto y montaron en uno de ellos.

—Conducidnos á Paris,—dijo Pablo Harmant.

—¿A qué punto?

—Al Palais-Royal.

—¿A cuál entrada?

—A cualquiera.

El simon echó á andar.

Al subir en él, Ovidio habia echado maquinalmente una ojeada sobre el vehículo que les seguía desde la fábrica.

Las señas se truncaron.

—¿Qué sospecha?

—¿Embarzo, nada dijo á su compañero, pero cuando anduvieron unos cincuenta metros se volvió y miró por el cristal cuadrado del testero.

—¿Que pasa?—preguntó Pablo.

—Nada,—respondió Ovidio.

—Pareces inquieto.

—¿Vaya una gracia! ¿Por qué habia de estarlo?

Así llegaron á la avenida de Neuilly.

—Ahora sabré si me engaño,—pensó Soliveau.

Y bajando el vidrio delantero dijo al cochero:

—Dejad la avenida, tomad á la izquierda; vamos á la barrera de Ternier.

—¿Por qué cambiar de itinerario?—preguntó el industrial.

—Ya te lo explicaré luego.

El cochero habia obedecido y por una calle lateral se dirigió á donde le indicaron.

Ovidio se puso de nuevo en su observatorio.

El cupé de las linternas rojas conservaba rigurosamente su distancia.

—¡Ah, maldita!—dijo Soliveau rechinando los dientes.

—¿Pero qué demonios pasa?—murmuró Pablo Harmant inquieto ya.

—¿Hay, que nos espian! ¿Ya lo sabes!

El millonario se puso livido.

—¿Estamos denunciados!—balbuceó,—¡perdidos!

—¡Oh! ¡tranquilízate! No se trata de ti. Es á mí á quien siguen. El cupé que hemos visto al lado de la fábrica me esperaba á mí... Debí escoltarme desde la plaza de la Magdalena donde tomé el mio... Séquien lo ocupa.

—¿Que lo sabes?

—Perfectamente.

—¿Y est...?

—Una mujer. Si apostaria cien mil francos contra diez céntimos á que esa persona es una mujer, y muy linda por cierto, aunque una broma de siete suelas.

—¿Pero qué significa...?

—Significa que Amanda Regamy, á quien dejé en Bois-le-Roy, se empeña en saber dónde vivo y quién es el baron de Reiss.

—¿Y no tienes miedo de ella?

—¿Por qué habia de tenerlo? ¿Qué puede contra mí? Además, no será hoy cuando sepa dónde vive Ovidio Soliveau... Vamos á hacerla seguir una falsa pista... ¡Será divertido!

—¿Cómo?

—Lo vas á ver.

Mientras hablaba, Ovidio examinaba con atencion el traje de su compañero.

XXXIX.

Pablo Harmant llevaba un abrigo de entretiempo, de color claro y sombrero de copa.

Ovidio vestia un paletot oscuro y sombrero hongo de color ceniza.

Sabemos ya que los dos bandidos eran casi de la misma estatura y corpulencia.

—Hagamos un cambio,—dijo Soliveau al millonario.—Dame tu sombrero y tu abrigo y toma los míos.

La sangre fría de Ovidio habia devuelto la calma al falso Pablo Harmant.

El cambio fue hecho inmediatamente.

Solveau bajó el vidrio y dijo al cochero.

mas, en las Batignolles, donde le esperaba la joven costurera de Mad. Agustina.

Ni Duchemin ni la joven olvidaban los proyectos de venganza que ambos alimentaban contra Ovidio Soliveau, el falso baron de Reiss.

Desearon con ardor saber quién era aquel hombre y arrancar de sus manos las piezas acasadoras que habia logrado conseguir, aunque pagándolas caras.

Duchemin comprendia, pero un poco tarde, hasta qué punto le comprometia el robo cometido por él en los archivos de la alcaldía.

Su sueño era el de recobrar el acta de depósito y los papeles firmados por él.

Amanda deseaba ardientemente reconquistar la estraña declaracion entregada por ella á Mad. Delion, la modista de Joigny.

Se decía que gracias á las relaciones que existian entre Soliveau y el industrial Pablo Harmant, encontraría fácilmente al falso baron de Reiss.

La joven era vengativa hasta el exceso.

Ovidio habia intentado envenenarla, y además podia perderla cuando quisiera.

Estas son cosas que no se perdonan jamás.

Por nada en el mundo Amanda hubiera renunciado á su venganza.

La misma tarde de la llegada de Duchemin á Paris, abordó la cuestion que tanto le interesaba.

—¿Estás pronto á obrar contra nuestro enemigo común?—le preguntó.

Raoul, naturaleza superlativamente débil, estaba destinado á sufrir siempre una dominacion cualquiera.

Respondió, pues, de una manera afirmativa.

—Muy bien,—replicó Amanda,—obtraremos.

—¿Que es preciso hacer?

—No perder de vista á ese hombre en cuanto descubramos su pista, seguirle paso á paso, caminar en su sombra, á fin de saber dónde vive.

—¿Y cuando lo sepamos...?

—Hallaremos un medio para introducirnos en su casa, registrar sus muebles y recobrar los papeles que nos interesan. ¿Harás todo lo que yo te diga?

—Sí.

—¿Me obedecerás positivamente?

—Como el soldado ruso á su superior.

—Entonces todo irá bien. Estoy segura que ese Ovidio Soliveau está en relacion con el padre de Mary Harmant. La prueba es que ha entregado al industrial de Courbevoie el papel que tu le diste.

En Courbevoie, en las inmediaciones de la fábrica, ó en Paris, cerca del hotel de la calle de Murillo, es donde se debe establecer la emboscada. Un día ú otro, un poco más pronto ó más tarde, Ovidio irá á casa de su cómplice... Fíjate á aprovechar la ocasion.

Consagra todos tus días al oficio de espía.

En el momento en que Soliveau, á quien conoces, salga de casa de Pablo Harmant, le seguirás, lo cual yo no puedo hacer. Admitiendo, cosa muy posible, que Pablo Harmant no le reciba en su casa, irá seguramente á encontrarse en alguna parte.

—¿Y tambien los pasos del millonario. Es-

tudia sus hábitos. Entérate de lo que hace y á donde va.

—Eso será poco cómodo.

—Poco cómodo y algo largo. Pero, ¿qué importa? Se trata de asegurar á todo trance nuestra salvacion y nuestra venganza.

—No habiendo visto nunca á Pablo Harmant necesito conocerle para seguirle.

—Vete todas las mañanas á la calle de Murillo y espera que salga de su hotel para ir á la fábrica.

—Lo haré así desde mañana.

—¿Has recibido la indemnizacion de la compaña del ferro-carril?

—Sí; ¿quieres ese dinero?

—No solamente no quiero, sino que por el contrario deseo contribuir á sus gastos.

Y abriendo un secreter añadió:

—Aquí están mis economías. Proceden del baron de Reiss. Te autorizo á que uses de ellas.

—Pues bien, hagamos caja común.

Y Duchemin colocó sus cinco mil francos en el cajon del mueble, prueba de desinterés y de confianza á la que Amanda no dejó de ser sensible.

Al día siguiente

arquitectos y maestros de obras, siguiendo en número los federados con lámparas, y detrás los libre pensadores y la escuela laica con estandarte blanco y lemas patrióticos. En Atenas ostenta igualmente un lujo estandarizado.

festacion con motivo del incidente Carolinas, la que ha sido tan entusiasta como dafica y ordenada.

mos, no dar noticia alguna, relativa a armamentos, cambios de personal, artillados y cuanto a la defensa de nuestras costas se refiera.

asunto de las islas Carolinas, son los siguientes: Paris, 30. Esta tarde, en un restaurant del Palais-Royal, un director de periódico de Madrid y un alemán se han trabado de palabras.

hoy junta general extraordinaria, cree interpretar fielmente exaltado patriotismo todas clases marina mercante, ofreciendo autorizado conducto de V. E. a la idolatrada patria española único que hoy posee, sus vidas.—Presidente, Vuelto.

locarme en situacion de poder seguir al uno ó al otro de mis dos hombres. Raoul Duchemin habia tomado el cupé por horas.

Mad. Agustina se había visto obligada a aumentar el número de sus obreras para poder satisfacer las exigencias de la señorita Mary Harmant.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 31 DE AGOSTO Los telegramas que hoy por la mañana recibimos de la Agencia Fabra, y que se refieren más ó menos directamente al

brica. Si en vez de uno salen dos, seguidlos de la misma manera. —Es que ya es de noche y...

Desde lo de esta mañana he concluido... Ya tengo bastante... Quiero partir. —¡Partir!

estas limpias y curiosas como si fueran el paño o punto de reunión de una capital.

Una persona de toda respetabilidad nos dice lo siguiente: En el pueblo de la Guardia (Toledo) está ocurriendo lo que acaso en ninguna otra población...

Estos hechos, de cuya autenticidad respondo, no necesitan comentarios y llamamos sobre ellos la atención de los señores ministros de la Gobernación y gobernador de Toledo...

Noticias de Marina: Se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al capitán de navío de primera clase, D. Luis Martínez Arce.

Se ha dispuesto que el capitán de navío de primera clase, D. Rafael Alonso, cese en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de la Carraca.

Los tenientes de navío D. Rafael Lozano y D. Pedro Piñeda han sido destinados a Filipinas.

El comandante de la escala de reserva, D. José Salinas, ha sido nombrado fiscal de causas del departamento de Ferrol.

En el vapor Trent han llegado los objetos que a Santiago remiten los españoles residentes en Buenos Aires.

En la sección segunda de la Sala de vacaciones se ha visto esta mañana la causa seguida contra D. Juan García Espinosa, director que fué del periódico El Progreso...

El abogado fiscal D. Luis Molero, ha pedido para el procesado ocho años y un día de prisión mayor, y el defensor Sr. Martos-Buisen, la libre absolución.

El Liberal se extraña de que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tan entusiasta en otras ocasiones ante todo proyecto patriótico y humanitario, no se haya ocupado anoche detenidamente de la idea de nuestro colega...

La idea de El Liberal es plausible y digna de su talento y patriotismo; pero la creemos ineficaz ó, más bien, insuficiente para llegar, con la premura que las circunstancias exigen, al patriótico fin...

Por lo demás, cuando veamos el pensamiento que se adopta, nosotros, ahora como siempre, y a falta de otro mejor, secundaremos hasta donde nuestras fuerzas alcancen, el pensamiento de nuestro estimado colega.

Telegrama de Canarias que hoy nos trasmite la Agencia Fabra: Las Palmas, 30. Han empezado otra vez los trabajos para extraer los caudales del vapor Alfonso XII.

Se espera un resultado satisfactorio. La salud publica inmejorable. Telegramas sanitarios del extranjero: Marsella, 30 (tarde). Hoy se han registrado 24 defunciones del cólera.

Paris, 31. El cólera ha aparecido en el Japon. En Tolon disminuye la epidemia. En Cuba. En la corrida de toros verificada ayer en la Coruña se lidiaron seis toros de Garrido que fueron malos. Cara-Ancha y Mazzantini muy aplaudidos, brindaron sus toros a Castelar que presenciaba la fiesta, produciendo esto gran entusiasmo.

Dice un periódico de Logroño que ayer fué atacado del cólera el señor obispo de aquella diócesis, pero gracias a la prontitud con que se acudió, pudo evitarse tomara el mal graves proporciones, hallándose S. E. fuera de cuidado, lo cual celebramos vivamente.

Breves horas despues fué tambien invadida bruscamente, la respetable hermana del Excmo. Sr. Cascajares, habiéndole aplicado la ciencia cuanto está a su alcance, esperando un feliz resultado, no obstante la gravedad en que se halla la distinguida paciente.

Han fallecido: En Carratraca la señora doña Teresa Ore y White de Pacheco. En Cádiz la señora doña Dolores Perea, esposa del capitán de navío de primera clase D. Enrique Paz y hermana del capitán de fragata D. Antonio Perea.

En Pamplona, repentinamente, D. Victoriano Palacios, director de la escuela Normal de maestros. En Tarragona el R. P. Armengol, orador notable, y D. Arturo Salvadó, secretario del consejo provincial de Agricultura.

La Agencia Fabra nos trasmite hoy el siguiente telegrama: Paris, 31. En el discurso del Sr. Ferry en Burdeos de las cuestiones de política internacional dice que la expansión colonial de Francia ha terminado. Pide un gobierno fuerte y estable.

El «Matin» publica una conversacion del mayor inglés Sr. Kitchener, desmintiendo la version del Sr. Seltkourtch, sobre la muerte de Olivier Pain.

El Sr. Castelar está siendo objeto de entusiastas manifestaciones en la Coruña. Multitud de comisiones le obsequiaron con un té.

A Tres Rios fueron comisiones de todos los partidos. Se hospeda en casa del propietario Sr. Diaz Varela.

La intentada manifestacion de ayer tarde es reprobada unánimemente por toda la prensa de la mañana.

Segun nos escriben de El Padul (Granada) el cólera ha causado en dicho pueblo cerca de 300 victimas desde el 17 de julio último hasta el día, en que va decreciendo, por lo que el dignísimo párroco de aquella, D. Francisco de P. Cortés y Valencia, ha tenido un ancho campo para ejercer, no solamente su santo ministerio asistiéndolos a todos con apostólico celo, sino tambien el sublime virtud de la caridad, socorriendo a todos los necesitados con extraordinaria largueza.

Se contaban diariamente 20, 30 y 40 invasiones y 15 y 20 defunciones, sirviendo de inmenso consuelo a todo el vecindario la abnegacion y celo verdaderamente admirables de este párroco, de quien ya tienen noticia nuestros lectores por haberse distinguido tanto en la triste época de los terremotos, el cual no se ha permitido momento de reposo ni de día ni de noche, porque sus amados feligreses ni en carceres de los auxilios de la religion, conagrados exclusivamente al remedio de sus necesidades de alma y cuerpo, ejerciendo los oficios de hermano de la caridad ayudado de su buen teniente coadjutor, con muchos que se hallaban desvalidos y casi solos, por haber perdido en la epidemia sus madres y hermanos, sin tener presente lo delicado de su salud no temer los ardores del sol ni el peligro de contagio.

Nosotros rendimos al buen sacerdote que tan raros ejemplos da, el tributo de nuestra veneracion y Dios se encargará de premiar sus grandes virtudes.

Hoy recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA: Granada, 30 (9 n.). Colebrada importante manifestacion patriótica, a pesar de la negativa del señor gobernador civil. Recorrido las calles principales, deteniéndose frente a la casa-ayuntamiento, capitania general y gobierno civil, y terminando frente a la redaccion de «El Defensor», donde dirigieron la palabra a los manifestantes los Sres. Seco de Lucena y Betancourt. Indescribible entusiasmo. Componian la manifestacion más de 6000 personas.

Decree la epidemia: hoy 45 invasiones y 25 defunciones. El señor gobernador se halla restablecido.—A.

Los fusionistas e izquierdistas de la junta municipal de Granada, nombrada por el Sr. Villaverde, declaran no aceptar los puestos por no inferir agravio a sus correligionarios que estuvieron en el Ayuntamiento.

Ha sido nombrado profesor de la escuela Normal Central de Maestras, de la asignatura de religion é historia sagrada, don Bernardino S. Casanova.

El estado de la epidemia en los pueblos de esta provincia durante las últimas veinticuatro horas, es el siguiente: Alcalá de Henares, 27 invasiones y 8 defunciones; Colmenar de Oreja, 20 y 5; Daganzo de Arriba, 8 y 1; Fuencarral, 5 y 1; La Cabrera, 1 y 1; Mejorada del Campo, una invasion; Pozuelo del Rey, 6 y 1; Vallecas, 4 invasiones; Valdemoro, una invasion; Vicálvaro, una idem; Villarejo de Salvanes, 7 y 5; Villaverde, sin novedad.

Del día 29 se han recibido partes de los siguientes pueblos: Ajalvir, 3 invasiones y 3 defunciones; Estremadura, una invasion; Fuencarral, 3 idem; Loeches, 14 y 3; Pozuelo del Rey, 12 y 1; Villaverde, 1 y 1. El día 28 se registró en Valdaracete una invasion seguida de fallecimiento.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 31 DE AGOSTO.

Esta tarde recibimos el siguiente TELEGRAMA: Santander, 31. El vapor-correo «Mendez Nuñez» ha fundeado en este puerto sin novedad hoy lunes a las siete de la mañana, procedente de la Habana, con 80 individuos de pasaje oficial y 55 particulares.—Fabra.

Noticias del ministerio de la Guerra: El capitán de artillería D. Luis Andrade ha obtenido el retiro definitivo.

Se ha dispuesto que las fuerzas que guarnecen a Pamplona formen una sola brigada al mando del brigadier que hoy tiene destino en aquella plaza.

El coronel de estado mayor D. Luis Miguel, pasará a Barcelona por un mes, en comision del servicio.

Ha vuelto al servicio activo el comandante de estado mayor D. Alvaro Lamas y Navia Osorio.

El coronel de caballería D. Pelayo Chacon, ha sido nombrado ayudante de Campo del capitán general de Filipinas.

Se ha concedido regreso a la Península al coronel de infantería D. Leopoldo Montilla, que prestaba servicio en Cuba.

Con motivo de la epidemia reinante han sido destinados a Alcalá los médicos segundos D. Rigoberto Fernandez Toribio y D. Antonio Ramirez de Verges y el médico mayor D. José Perez Muñoz.

El teniente coronel de infantería don Antonio San, y los comandantes D. Mariano Vallespi, D. Pedro Sanchis y D. Andres Garcia, han obtenido el retiro, y el comandante D. Eduardo Font, el reemplazo por enfermo.

Ha sido aprobada la propuesta de gracias formulada con motivo de la epidemia cólerica en Aranjuez, y se ha prevenido al director general de Sanidad militar, que cuando desaparezca en todos los distritos, se recomiende a los médicos que más se hayan hecho acreedores a recompensas.

Podemos dar hoy la version exacta de los sucesos de Cuevas de Vera de que con tanta exageracion se ha hablado en la prensa.

Con objeto de aliviar la situacion de las clases proletarias de aquella localidad, acordó el municipio facilitar trabajo a las mismas en el arreglo de uno de los caminos vecinales. Concurrieron al indicado punto más de 500 jornaleros, cada uno de los cuales cobraba cinco reales. Algunos días despues de empezadas las obras, se presentó al alcalde una comision de obreros pidiendo el aumento de un real. El municipio accedió a la demanda, elevándose con este motivo hasta 600 el número de trabajadores; pero habiendo observado la autoridad municipal que la obra no adelantaba todo lo que era de esperar, la suspendió por un día, a fin de organizar mejor los trabajos.

Escitados por esta medida, los obreros se reunieron en gran número en la plaza del Ayuntamiento y calles adyacentes,

donde insultaron y apedrearon al alcalde. El oficial de la guardia civil intimó a los grupos que se disolviesen, a cuyas intimaciones contestaron con algunos disparos de armas de fuego que causaron heridas leves a dos ó tres de los amotinados. Estos, en vista de la actitud resuelta de la guardia civil, que no tuvo necesidad de hacer uso de las armas, se retiraron, cesando el tumulto.

Esto es lo que aparece de los informes suministrados por el alcalde y oficial de la guardia civil.

Noticias bursátiles del extranjero: Paris, 31. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 7/8.

Londres, 31. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-81.—Fabra.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Aprobando el traslado del coronel de la guardia civil D. Ricardo Dotres y Tibaut del tercer tercio, al mando del 16, y de D. José Porta y Mendoza, del 16, al mando del tercero.

Destinando a mandar el batallón cazadores de Cataluña, al teniente coronel don Enrique Gonzalez de Velasco.

Esta mañana, a poco más de las seis, se declaró un violento incendio en la calle de Rios Riosas en una casa de labor del señor D. Juan Pareló.

Las autoridades gobernador civil, alcalde de Madrid y teniente alcalde señor Gil, han sido las primeras en acudir al sitio del siniestro, en el que ha habido que lamentar la lesion de Fructuoso Arias, guardia civil que sufrió contusiones de segundo grado en la cadera izquierda, cuando ayudaba a combatir el incendio.

Los padres Puales, que viven cerca de la casa en que ha ocurrido el accidente, tambien han cooperado heroicamente a su estincion.

Las pérdidas materiales son de alguna importancia.

El director de los asilos de San Bernardino, Sr. Zamora, está haciéndose digno de las mayores alabanzas en el de Alcalá de Henares, donde el cólera ha hecho los mayores estragos, hasta el punto de que en la última sesion que ha celebrado la corporacion municipal, tanto a dicho señor como a las hermanas de la Caridad, se ha concedido por unanimidad un esprovisivo voto de gracias, a propuesta del alcalde de Madrid, Sr. Bosch, cuyo acuerdo les ha sido ya comunicado por dicha autoridad.

Al visitar el crucero Velasco el puerto de Korror, en el grupo de las Palaos, en marzo del corriente año, y merced a la intervencion de su distinguido comandante Sr. Butron, se ajustó la paz entre el rey de Korror y el de Artingol, que despues de una larga lucha habian concertado una tregua, en la que a la sazón se hallaban. Creemos de actualidad la publicacion del siguiente documento, que es una prueba más de la indiscutible soberania de España sobre Las Carolinas y Palaos:

En el nombre de Dios Todopoderoso, y en el de D. Alfonso XII, rey de España.—Reunidos en la cámara del señor comandante del crucero Velasco los abajo firmados Abbatuhle, rey de Korror, y Ereklis, hermano de Arra-Klaye, rey de Artingol, al que con plenos poderes representamos, reconocimos solemnemente la proteccion del rey D. Alfonso XII, cuya indiscutible soberania sobre las Carolinas y Palaos reconocen ante el señor comandante del dicho crucero Velasco representando de S. M. C., para asegurar la paz entre Abbatuhle, rey de Korror, y Arra-Klaye, rey de Artingol, cambiando de este modo en fraternal y duradera amistad la tregua que ambos reyes deben a los buenos oficios del señor comandante del buque de S. M. B. Espigle; de donde a las razones y acomodamientos de dicho representante, los reyes susodichos juraron vivir en paz fraternal y duradera desde el momento de firmar esta acta triple; atrayendo sobre sí el desagrado de S. M. el rey D. Alfonso XII, cualquiera de ellos que olvidando lo jurado, rompiera la paz firmada.

Leida solemnemente la presente acta ante las partes contratantes y a presencia de los oficiales de este buque, sirviendo de intérprete el súbdito inglés Mr. James Gibbon, juraron atenerse a su espíritu y su letra y firmaron a continuacion.—A bordo, Korror a 19 de marzo de 1885 años.—Abbatuhle, rey de Korror.—Hay una señal de cruz.—Arra-Klaye, rey de Artingol.—P. P. Ere-Kiso.—Hay una señal de cruz.—El comandante del crucero Velasco, Emilio José Butron.—Interprete, J. S. Gibbon.

Noticias telegráficas: Berlin, 31. Las socialistas han hecho hoy algunas manifestaciones en esta capital.

El príncipe de Gales ha asistido a las maniobras de la escuadra alemana Wilhems.

Hoy se ha encargado, por turno de semana, de la visita de inspeccion del hospital de cólericos de la Veterinaria el activo diputado provincial D. Pascual Maria Massa.

Además del médico titular de Colmenar de Oreja, Sr. Perez Cervera, se distinguen en dicha poblacion en el auxilio de los enfermos de la epidemia reinante, los médicos Sres. Pastor y Viñas, auxiliados cumplidamente y con verdadera abnegacion por los Sres. Morales y Colombo.

Hoy han regresado a Madrid, procedentes de Membrilla (Ciudad-Real), las hermanas de la Caridad que hace un mes marcharon a auxiliar a los cólericos, pudiendo darse casi por terminada la epidemia que tantos estragos ha causado en aquella poblacion.

En tan triste cuanto humanitaria campaña se han distinguido en primer término las hermanas de la Caridad y los señores Galindo, Villahermosa, el alcalde señor Cacho, el juez D. Bartolomé Benitez, el abogado Sr. Bellon y finalmente el conocido orador sagrado en esta corte, señor Benitez y Pelaez, que costó el viaje y estancia de las hermanas de la Caridad, arbitrando además cuantos recursos ha podido, poniendo su carruaje a disposicion del párroco y médicos del referido pueblo de Membrilla.

Mañana se estrenará el teatro de Recoletos un juguete cómico-lirico en un acto, titulado El tio primo.

En la presente semana tendrá lugar en el teatro Eslava la primera funcion de la temporada. A juzgar por el excelente cuadro de compañía contratado, promete ser uno de los teatros más concurridos por el público.

Mañana se efectuará en el Jardín del Buen-Retiro el té concierto, bajo la direccion del maestro Espino, y el primero de la presente temporada, que empezará a las ocho y media.

La sociedad de conciertos Unión Artístico-Musical, dirigida por el maestro Espino, y de la que es presidente el Sr. Zozaya, se ha ofrecido a dar un gran concierto, cuyos productos destinan a cooperar al patriótico pensamiento de la construcción de uno ó más buques de guerra, iniciado por la prensa y acogido por la opinion con tanto entusiasmo.

En las últimas 24 horas que han terminado a las 12 de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 67 accidentes: 21 graves, 38 leves y ocho de pronóstico reservado.

Del cólera, 8. Mañana a las cuatro se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal de Sanidad.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la junta de tenientes de alcalde, ocupándose principalmente de los asuntos relacionados con la higiene y salubridad de sus respectivas demarcaciones.

La comision ejecutiva de la junta central de socorros, convocará en breve a la junta general para dar la cuenta del estado de sus gestiones.

Se ha autorizado al señor obispo de Lérida para el establecimiento de una comunidad de religiosos capuchinos españoles en el pueblo de Torrefarrera.

Se ha vuelto a permitir en Barcelona, en las actuales circunstancias epidémicas, el libre y piadoso ejercicio del rosario de la Aurora, a la asociacion del mismo nombre.

El día 29 fueron enterrados en los cementerios sacramentales 18 personas, en el municipal 48 y 5 fetos. Del cólera 5. El día 30 en las sacramentales 18 personas, en el municipal 43 y dos fetos. Del cólera 11.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas: Berlin, 31. «La Gaceta Universal» de esta ciudad confirma la noticia del protectorado de los alemanes sobre las islas Marshall.

La opinion de los geógrafos, tanto españoles como extranjeros, es unánime al considerar a las islas Marshall como parte integrante del archipiélago de las Carolinas.

Berlin, 31. «La Gaceta de Colonia» ataca vivamente al ministerio español, y le acusa de ser el instigador de las manifestaciones contra Alemania.

Falso de todo punto. En el hospital del Sur, destinado a cólericos, han sido dados de alta hoy un hombre y dos mujeres; han fallecido dos hombres y dos mujeres, y quedaban a las seis de la tarde en tratamiento 33 enfermos.

En la Cava Baja se produjo esta mañana una reyerta entre dos sujetos, de cuyas resultas salió gravemente herido en la cabeza uno de ellos.

El presunto agresor fué detenido y puesto a disposicion del juez de guardia.

Bajo la presidencia del señor subsecretario del ministerio de Ultramar, y con asistencia de los señores director general de Hacienda, ordenador general de pagos y oficial jefe del negociado respectivo de aquel departamento, ha tenido efecto esta tarde a las tres, a presencia del notario Sr. Gonzalez, el acto oficial de reunion de la junta designada para la apertura de pliegos de proposicion para el concurso de arrendamiento de la renta del sello y timbre del Estado en la isla de Cuba, sin que se haya presentado ninguna proposicion. Sin embargo, y segun noticias que tenemos por fidedignas, en el concurso abierto en la Habana con igual objeto, se habian presentado ya dos proposiciones, y es posible que despues se haya presentado alguna más.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Nombrando gobernador militar de la provincia de Guipúzcoa al brigadier don Adolfo Rodriguez Bruzon.

Idem jefe de brigada en las provincias Vascongadas, al brigadier D. Enrique Soria Santa Cruz.

Idem jefe de brigada en Valencia, al idem D. Gabino Sampietro y Rolla.

Autorizando al director general de Ingenieros para adquirir materiales con destino a las obras, en Valencia.

Idem al director general de Administracion Militar, para el arriendo de una casa con destino a hospital de cólericos en Barcelona.

Esta mañana fué conducido a la última morada el cadáver de nuestro querido amigo D. Eduardo Aurielles, inspector principal jefe del servicio activo del movimiento de los ferrocarriles del Mediodía.

Presidieron el duelo el señor duque de la Victoria y un pariente del finado, y asistieron al entierro varios consejeros de la compañía, entre ellos el ex-ministro D. Venancio Gonzalez, el alto personal de la empresa y más de 700 subalternos.

Seguian al féretro más de 130 carruajes, ocupados por personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad.

Desearios el consuelo necesario en situacion tan estrema a la apreciable familia de nuestro distinguido amigo.

Llamamos la atencion de la autoridad municipal acerca de un abuso que viene verificándose, aunque sancionado por la costumbre, pero que en las actuales circunstancias no es posible dejar pasar.

Se trata de la conduccion a los cementerios de cadáveres de parvulos en los coches de plaza de las paradas de esta capital.

Puede ocurrir muy bien, que alguno de esos cadáveres sea de enfermedad contagiosa ó epidémica, en cuyo caso, con la mayor facilidad, puede adquirirse por otra persona, sin que en ello tenga la menor culpa ni pueda tacharse de mala fé al conductor del carruaje ó su propietario.

Seria de desear la mayor vigilancia respecto a este punto.

Esta tarde a las cuatro se ha constituido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Bosch, la junta municipal que ha de actuar durante el actual año económico.

El Sr. Bosch, uns vez declarada constituida la junta, la dirigió la palabra, expresando que esperaba de ella la cooperacion que los asuntos municipales exigen, y en los cuales, por la ley, están llamados los asociados a intervenir.

Han asistido a la sesion, que ha terminado a las cuatro y 25 de la tarde, 42 señores vocales.

Toda la prensa europea continúa llenando sus columnas con artículos, telegramas y sueltos referentes a la cuestion de las Carolinas.

Buena parte de los periódicos alemanes, haciéndose intérpretes de los sentimientos de los industriales y comerciantes de su país, que ven con grande alarma la posibilidad de una ruptura de relaciones con España, censuran fuertemente la política internacional del canceller del imperio; otra, la menos caracter, pero la más importante por su carácter ofensivo, trata a España con un menoscabo que los españoles no estamos acostumbrados a sufrir.

La Gaceta Nacional, despues de hablar de la debilidad de España, dice que las atenciones prodigadas a los españoles en los últimos tiempos han sido mal entendidas por ellos.

Los periódicos más importantes de Lisboa y Oporto, comienzan al fin a recordar las glorias españolas, que son sus propias glorias, y a expresar su deseo de que España recobre la importancia que por su historia y por su situacion geográfica le corresponde en el concierto de los pueblos europeos.

En el espeso de hoy ha salido para España el general Foster, ministro de los Estados Unidos en España.

El gobierno norteamericano ha tomado algunas medidas para impedir una intencionada filibustera.

Ha sido trasladado al ministerio de Estado el secretario de tercera clase en Tanager D. Fernando Osorio, ascendiendo a la plaza de éste D. Francisco Martí; don Tomás Rueda de Osborne, secretario de tercera clase en Berlin, ha sido trasladado al mismo ministerio, reemplazándole en la legacion de Berlin D. Constantine Fernandez Vallin.

Ocupará la plaza que éste deja en Viena D. Manuel Mendez Vigo, ascendiendo en turno de antigüedad.

Últimas noticias telegráficas recibidas hoy sobre el curso de la epidemia en provincias en el día de ayer: Murcia.—Capital y huerta, 2 invasiones y 1 defuncion. En 12 pueblos, 94 y 20.

Málaga.—Capital, sin novedad. En 6 pueblos, 133 y 30. Salamanca.—Capital, 1 invasion En 4 pueblos, 123 y 5.

Teruel.—Capital, 1 defuncion. En 37 pueblos, 123 y 49. Córdoba.—Capital, 1 y 1. En 7 pueblos, 81 y 21.

Castellon.—Capital, sin novedad. En 18 pueblos, 85 y 27. Ciudad-Real.—Capital, 9 y 7. En 11 pueblos, 82 y 47.

Cuenca.—Capital, sin novedad. En 32 pueblos, 149 y 50. Segovia.—Capital, 3 y 3. En 8 pueblos, 34 y 10.

Zamora.—Capital, sin novedad. En 4 pueblos, 9 y 3. Albacete.—Capital, 3 y 1. En 16 pueblos, 88 y 16.

Burgos.—Capital, sin novedad. En 10 pueblos, 35 y 12. Toledo.—Capital, sin novedad. En 20 pueblos, 118 y 31.

Valladolid.—Capital, 9 y 8. En 27 pueblos, 91 y 44. Barcelona.—Capital, 80 y 16. En 11 pueblos, 106 y 27.

Huesca.—Capital, 9 y 4. Tarragona.—Capital, 15 y 8. Zaragoza.—Capital, 35 y 10.

A última hora recibimos el siguiente telegrama particular: Ubeda, 31. Anoche se alteró el orden en esta poblacion por cuestion de consumas. El alcalde pudo dominar la agitacion sin apelar a la fuerza.

Desde que en España se presentó el primer caso de cólera hasta el día hoy a las seis de la mañana se han registrado 223546 invasiones y 82619 defunciones, que dan una proporcion de fallecidos, en relacion con las invasiones, de 36'96 por 100 en vez de la 82 por 100 que alcanzó en el período algido.

La epidemia, pues, va en descenso. La prensa francesa confirma la opinion de los periódicos ingleses acerca de los graves perjuicios que necesariamente habrá de irrogar al comercio é industria alemanes la ruptura de relaciones entre España y el imperio germanico.

Hé aqui la opinion de un acreditado periódico de Burdeos: Burdeos, 31. Los periódicos de esta capital habian con entusiasmo de las manifestaciones de España en favor de sus colonias.

El «Courrier de la Gironde» dice que los alemanes sentirán más que todo las pérdidas que sufrirá su comercio con España, y alaba la energia de esta nacion.—Fabra.

A las seis de la tarde ha terminado el consejo de ministros presidido por el jefe del gobierno. No podemos señalar ninguno de los acuerdos, por la prudente y justa reserva de los ministros de la corona; pero no andaremos descaminados al suponer que han debido ocuparse de las eventualidades que pueden surgir, efecto de la política internacional alemana.

Como no hay noticias ni de Manila ni de Berlin que desvanezcan las dudas sobre lo que ha pasado ó está pasando en las Carolinas, nada en concreto ha podido determinarse. De suerte que se ha deliberado acerca del aspecto que ofrece la cuestion y de las contingencias que de ella puedan surgir.

Es probable que se reciba mañana la respuesta oficial de Alemania a la Nota reclamacion de España en la que, a manera de Memorandum, se den explicaciones de los motivos en que aquel gobierno funda su atentado a nuestras posesiones en el Pacifico.

Tambien se han ocupado los ministros de la cuestion sanitaria; de las manifestaciones patrióticas llevadas a cabo en todas las capitales y pueblos importantes de la nacion; de asuntos relacionados con el mejoramiento rápido de nuestra armada y de otros puntos de interes general.

Ha quedado acordado en principio rebajar la condena de los penados que han prestado servicios humanitarios en las poblaciones azotadas por la epidemia.

Hasta la hora de cerrar esta edicion se han registrado en Madrid 13 invasiones del cólera morbo: 4 hombres, 6 mujeres, 2 niños y una niña, habitantes en las calles de San Fausto, Santa Carolina, paseo de los Pontones, Lavapiés, España, Particular, Alcalá (ministerio de Hacienda), Almansa, Mayoria, asilo de las Mercedes y San Vicente.

Han fallecido 10: 3 de los invadidos hoy (2 mujeres y un niño), y 7 de los atacados en días anteriores (3 hombres, 3 mujeres y una niña), habitantes en las calles de Buenos-Aires, San Fausto, Olmo, Jacometrezo, Santa Ana, colegio de la Paz y uno procedente de Getafe.

Esta tarde a última hora han conferenciado los ministros de la Guerra y de la Gobernacion.

Terminado el consejo, ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Cánvas del Castillo el vicealmirante Sr. Antequera, a quien se indica para un honroso cargo.

La asociacion de Instituciones y Profesores de Comercio, acordó durante la epidemia reinante, las asociadas tengan

asistencia facultativa así como sus familias, para lo cual han nombrado los correspondientes médicos y farmacéuticos que les presten sus servicios.

Un periódico portugués anuncia que el gobierno de la república de Transval (África austral), cuya situación financiera ha obligado a suspender sus pagos, ha acudido a un Banco de Lisboa solicitando un préstamo de 10 millones de reales.

Opinión favorable a los derechos de España de la prensa extranjera: Berlin, 31.

La «Gaceta de Francfort» hace observar que los geógrafos alemanes reconocen la soberanía de España en las islas Carolinas.

«El Constitucional» prueba que el tratado de Berlín no es aplicable a las islas Carolinas. París, 31.

Hoy recibimos de nuestro querido correspondiente, Sr. Pélis Mencheta, la siguiente carta:

Zaragoza, 30. Dominado por la idea de que la manifestación contra el acto usurpador de Alemania tendría mayor resonancia en Zaragoza que en otros puntos, y deseoso a la vez de abrazar aquí a algunos amigos que me son muy queridos, tomé anoche el tren de Aragón y me vine a la casa de mi padre.

Apéndice ocupé mi cuarto en el hotel Europeo, salí con dirección al presidio, donde, de ayer a hoy, han ocurrido cuatro casos fulminantes de los cuales han fallecido tres a la hora en que escribo estas líneas, y está moribundo el cuarto. Esto ha infundido alguna alarma en la población penal, que ha advertido fuera a pasar de lo preocupados que estaban los ánimos porque la manifestación anti-alemana fuera digna de esta heroica e inmortal ciudad.

Cuando llegué al penal entraba el gobernador de la provincia. El ilustrado comandante del mismo, nuestro amigo Millán Astray, recibió al digno representante del gobierno, y juntos y seguidos del personal a sus órdenes, recorrimos los dormitorios y las piezas del establecimiento. En todas ellas reinaba el orden más perfecto y la policía más admirable; es decir, la policía más admirable posible en este centro penitenciario, donde apenas hay espacio suficiente para 800 penados y existen 1700.

Todos los presidios de España adolecen del mismo defecto. Su explicación es facilísima, sobre todo en aquellos en que hay talleres. Lo bueno que tiene el penal de Zaragoza es la enfermedad de cólicos. Esta es aislada, espasmosa y ventilada. Hay en ella 19 cólicos, de los cuales uno muere mucho acahe el día de hoy con vida. El doctor en medicina D. Gaspar López y López, antifernandista acérrimo, ha salvado al 35 por 100 de los invadidos, valiéndose de los opíacos. Bien he leído en los diarios que el sistema Turín se sigue en España desde antes que naciera el referido doctor.

Ante el temor de que el foco que se ha presentado en el correccional pueda propagarse a la ciudad, el gobernador civil ha dispuesto que, sin pérdida de tiempo, sean trasladados a la Cartuja la mitad de los reclusos y que se desinfecten todas las dependencias.

El Sr. Millán dió cuenta al gobernador de haber cometido una falta en el servicio uno de los capataces, por lo cual ha sido suspendido de empleo y sueldo y será en breve desahogado el caso. El gobernador ha dirigido honrosas frases al celoso director del penal por el buen estado de éste.

Del mencionado punto nos dirigimos al hospital de cólicos, montado en un caserón que servía de almacén de efectos municipales. El local es muy a propósito para el humanitario fin a que se destina. La asistencia en el es superior a la que he visto en otras capitales que cuentan con más recursos o han sido socorridas por el gobierno con gruesas sumas.

El alcalde de Zaragoza, D. Lucas Gallego, hombre de acometividad y de inteligencia, se encontraba en dicho establecimiento cuando llegamos, y por él supe, contestando a mis preguntas, que únicamente había recibido 12000 pts. para atenciones sanitarias.

Bien a la vista está el hospital de que me ocupo que Zaragoza tiene buenos administradores y que abundan en ella las almas piadosas y caritativas.

Al cuidado de los enfermos hay varias hermanas de la Caridad. El servicio de desinfección está mejor montado, mucho mejor, que en la capital del reino y que en las demás que he visitado durante la epidemia.

Debido a la esmerada asistencia que han tenido los cólicos en el hospital y en las casas particulares por la Beneficencia municipal, sólo ha tenido esta capital un 15 por 100 de mortalidad con relación al número de invadidos.

Hoy ha aumentado el número de invasiones. Las defunciones producidas por el cólera han sido 14.

A las cuatro de la tarde la animación en las calles era extraordinaria. Por todas partes se veían grupos de ciudadanos que ordenadamente y precedidos de banderas se dirigían al grandioso y monumental edificio de la Lonja, sitio de donde debía partir la manifestación anti-germánica.

A las cinco en punto partió ésta abriendo la marcha la Sociedad Económica. Seguían después los gremios, las corporaciones y pulares, los círculos políticos y las redacciones de los periódicos.

He contado 49 banderas, 23 estandartes y siete músicas.

De las banderas se distinguían las que llevaban por lemas: «Unión es fuerza», «Palos no razones», y de los estandartes «Desperta Ferro!», de El Diario de Avisos. Otro que figuraba un león y después decía: «Todos como este, Zaragoza como siempre! Viva España! Patriotismo y lealtad! Otro en que figuraban un león y una aguililla cuyo pico estaba aplastado por aquél y sugeta el ala por una de sus manos. Pudiera citar otros muchos a cual más original y significativos pero sería larga tarea.

Muchas banderas ostentaban los colores nacionales con los franceses.

Al pasar la manifestación por el círculo principal, el grupo de los posibilistas no vió con agrado que no ondeara en él el pabellón nacional, y hubo su momento de dudas y vacilaciones, pero advertido el hecho por los socios, fue subsanado sacando al balcón un cuadro que representaba al Sr. Jorge, héroe popular de las jornadas de 1808. Un aplauso unánime y entusiasta vivas a España cortaron el conflicto que se temía.

Hubo después algún conato de disgusto entre posibilistas y federales, no sé si por pretensión de sitio o por otra causa, pero no pasó de conato.

Los federales llevaban 14 banderas, seguidas de igual número de nutridos y ordenados grupos.

La sociedad de Constructores fué la que dió mayor contingente a la manifestación. Cuando pasaba esta por el gobierno civil tendían unos 16000 concurrentes, pero al verificarse el desfile en la plaza del Pilar, no bajaría de 25000.

La manifestación ha sido tan digna, levantada y patriótica, cual corresponde a la que tan gloriosas hazañas registra en su historia.

El golpe de vista que ofrecía la plaza del Pilar en el momento del desfile, era verdaderamente grandioso. ¡Qué espectáculo tan majestuoso! 30000 almas unidas por una sola aspiración, la integridad y el decoro de la patria!

El presidente de la Sociedad Económica, Sr. Escosura, que es un orador de batalla, pronunció un elocuente y patriótico discurso, cuya síntesis es la siguiente:

«Zaragozanos: El hijo que no sienta latir su corazón ante la ofensa que alevos manos infirieron en el rostro de su madre, no merece ser hombre y debe ser condenado al desprecio. Vosotros, ¿a quienes la patria debe tantas glorias y tantos sacrificios que no caben en la historia y que coronan el santo nombre de Zaragoza como matizan al cielo las estrellas, acabáis de protestar con la energía y la formal virilidad que es el distintivo de vuestro carácter del acto que el imperio alemán intenta llevar a cabo contra nuestras posesiones del Archipiélago del gran Océano, llamadas las Carolinas o islas Filipinas.

Hijos de los innumerables mártires y de los héroes de 1808, vuestra protesta no es sólo un acto de entusiasmo y de patriótica exaltación, sino la promesa que no os desmentiréis en el momento de defenderla.

Mas altas y gloriosas ambiciones se ostentaron ante vuestras débiles murallas, y no será Alemania el águila primera que perdió el poder de su vuelo ante el heroico valor de los zaragozanos.

La promesa y la realidad son hermanas gemelas en esta tierra hidalga y bendecida. Si Alemania nos ofende, creyéndose más fuerte, nosotros demostraremos que se equivoca; que somos hijos carnosos de aquella grande España que venció en Numanzia al Senado Romano, en las afueras de la puerta de Cinegío la brutal tiranía de la conciencia; en 1808 al capitán del siglo y en todas partes y en todas ocasiones a cuantos enemigos intentaron avasallarla.

Zaragozanos: ¡Viva Zaragoza! ¡Viva Aragón! ¡Viva España! ¡Viva la integridad nacional!

Los aplausos interrumpieron al orador distintas veces y al final se repitieron con entusiasmo las aclamaciones y los vivas a España.

Ya he dicho que todas las casas tenían colgadas, incluso el palacio arzobispal.

El Círculo de los franceses ostentaba enlazadas las banderas de España y de Francia.

Los establecimientos alemanes permanecían cerrados, habiendo borrado de los rótulos la palabra que significaba su nacionalidad.

Se me dice que el último alemán que aquí quedaba, Mr. Lechner, abandonó ayer a Zaragoza.

Los ánimos aquí están muy dispuestos para la lucha.

Se ha iniciado una suscripción para regalar al Estado un buque de guerra.

La comisión organizadora de la manifestación ha puesto en manos del gobernador civil un documento cuyo extracto es el siguiente: «Zaragoza, unida sin distinción de partidos, ofrece al gobierno de la nación sus hijos y sus bienes para defender la integridad de la patria, injustamente amenazada por un imperio que se cree poderoso.

La diplomacia es útil para resolver conflictos que amenazan: contra el usurpador, contra el pirata, si le hubiera, no debe haber más diplomacia que la guerra. ¡Viva España! ¡Viva la integridad de la patria!»

Con esto quedó terminada la manifestación tan imponente, digna, como he dicho, del heroico pueblo, al que he bautizado con el nombre de zaragozanos contra las huestes de Napoleón Bonaparte.

«Cosas del mundo! Este pueblo se ha puesto hoy en contradicción con la conocida copla: «La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa.»

La Marsellesa ha sido aplaudida con entusiasmo por primera vez.—Mencheta.

La misa y oficio divino son de San Vicente y San Léo.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Almudena, en Santa María; del Consuelo o de la Caridad, en San Luis; o de la Blanca en San Sebastián.

AVISOS ÚTILES

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza. Director Sr. Benítez y Peláez, presbítero, Salesas, núm. 4. Queda abierta la matrícula.

GOBIERNO MILITAR

La revista de comisario de próximo mes de setiembre la pasarán las clases militares que no forman cuerpos residentes en esta corte, exceptuando de ellas las del arma de caballería y en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales en comisión activa del servicio el día 3, de diez a cuatro de la tarde, y los señores pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo el día 2, de diez a cuatro de la tarde, ante el comisario de guerra, D. Manuel Torres, en la intendencia militar del distrito, sita en la calle del Barquillo.

Los transeúntes de todas clases y partidas sueltas los días 4 y 5 de nueve a doce de la mañana, ante el comisario de guerra D. Pedro de Arjona y en el edificio de los baños de guardias de Corps (cuartel del Conde-Duque).

Los señores jefes y oficiales y sus asimilados en situación de reemplazo la pasarán el día 1.º los jefes, el 2.º los capitanes y el 3.º los subalternos, de nueve de la mañana a una de la tarde, ante el comisario de guerra D. Manuel Pineda, en el hospital Militar.

Todos los señores jefes y oficiales de las situaciones enumeradas tendrán presente las prevenciones siguientes:

1.º Los que se hallen en esta plaza desempeñando comisiones del servicio, deberán hacer visar los justificantes por los señores secretarios de las direcciones a que correspondan.

2.º Los que disfruten licencia ó prórroga por enfermos ó asuntos propios, esperarán en los justificantes la real orden por que les fué concedida y meses que llevan disfrutando.

3.º Los que se encuentren en las dos situaciones anteriores, como también los que pasen la primera revista de reemplazo, deberán precisamente presentar los justificantes a los señores jefes de Canton para que los autoricen los días 1 y 2 de doce a tres de la tarde.

4.º Los oficiales encargados de transeúntes de tropa, presentarán el día 4, a las once de la mañana, en la sección primera de este gobierno, los justificantes para la debida autorización.

5.º Los que estén enfermos, y en la imposibilidad de concurrir personalmente al acto de la revista, ó de incorporarse a sus destinos, los que tengan que verificarlo, oficiarán el día 1.º esta circunstancia al jefe del cantón, expresando las señas de sus domicilios, a fin de ordenar el reconocimiento facultativo oportuno.

6.º Todos los cuerpos y secciones del arma de caballería, como también los señores jefes y oficiales en comisión activa, transeúntes y de reemplazo de la misma, pasarán la revista el día 10, según dispone la real orden telegráfica de 22 del mes actual.

7.º Para el debido conocimiento de los interesados y su más exacto cumplimiento, se recuerda que con arreglo a lo prevenido en la real orden de 29 de marzo de 1873, no se admitirá justificante alguno después del día 8.

8.º Los señores jefes y oficiales se presentarán en traje de uniforme precisamente, no autorizándose la revista al que acuda de paisano.

Lo que se hace saber por medio de los diarios para conocimiento de las clases.

Madrid, 31 de agosto de 1888.—D. O. de S. E. el teniente coronel secretario, Eduardo Manera.

PAGOS

La dirección de la Deuda ha dispuesto que:

por la Teoría de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la Deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 1.º de setiembre. Residuos del 3 por 100 amortizable interior, carpetas números 2288, 2400, 2433, 2532, 2565, 2574 a 2577, 2578 a 2603 y 2605 2636.

Resguardos de residuos del empréstito de 175 millones pts., carpetas 8134, 8138, 8160 al 8163, 8166, 8192, 8196, 8212, 8213, 8210, 8232, 8239, 8275, 8286, 8298, 8336, 8337, 8332, 8340, 8343, 8359, 8370, 8372, 8382, 8419, 8420, 8434, 8436, 8438, 8440, 8444, 8463, 8468, 8471, 8512, 8538, 8544, 8545, 8560, 8564, 8574, 8578, 8600, 8602, 8619, 8741, 8746, 8724, 8741, 8748, 8781, 8788, 8788, 8824, 8842, 8922, 8935, 8982, 8987, 9007, 9010, 8932, 19023, 3068, 9101, 9108, y 9143.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores y de 38 de 1.º de julio de los vencimientos de agosto y 20 millones de los vencimientos de agosto actual y abril próximo pasado; todas las facturas presentadas y corrientes.

Día 3.º Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1885 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 4.º Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1874 y reembolsos, atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolsos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Día 5.º Entrega de títulos del 4 por 100.—Conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 2646 y 2647.

Idem de residuos del 4 por 100 id., carpetas números 4167 a 4171.

Idem, id. id. exterior, carpetas núms. 228, y 229.

Canje de provisionales del 4 por 100 exterior, carpeta núm. 663.

Idem de inscripciones del 3 por 100, carpeta número 18668.

Lo llamado y no recogido y por iguales conceptos, por conversión del 3 por 100 interior y por ferro-carriles.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 31.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 29, DEL 31. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Deuda amortizable al 4 por 100, Billetes II. de la Isla de Cuba, Deuda id. al 3 y al 4 de amort., Deuda id. al 3 y al 2 de amort., Cédulas H. al 6 por 100, Idem id. al 5 por 100, Banco de España (no publicado), Idem id. Londres, 4 90 días fecha, Cambios: París, 4 ochos días vista, No oficial: A las cuarenta.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 00-00.—Fin de mes 00-00.—4 próximo, 00-00.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 1.º

PRINCEPE ALFONSO.—9.—F. 10 de abono.—T. par.—La Marsellesa.—Bailé. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Concierto por la sociedad Union Artístico Musical, dirigida por el maestro Espino. Fanfoches.—Funciones a las 5 y 6 de la tarde y a 1/2 de latnoche. FELIPE.—8 1/2.—La Diva.—El mejor consejo.—La villa del oso.—Sin comerlo ni beberlo. RECOLETOS.—8 1/2.—Quién fuera ella.—El tío primo (estrano).—Mete-se en honduras.—El fonógrafo. CIRCO DE PRICE.—9.—Debut de las tres hermanas xylofonistas Celina, Eva y Carolina Delepiéres, concertistas procedentes de los Folies Bergéres de París. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Debut del simpático artista Sr. Campillo. Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 1.º.—San Gil, abad, San Vicente, San Léo, mártires, y San Donato y otros hermanos mártires. Sol: sale a las 5:27 y se pone a las 6:53.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María y empieza solemne octava a la Virgen; predicará D. Bernardo Barbajero; por la tarde completas, salve y reserva.

En San Sebastián sigue la novena a Nuestra Señora de la Misericordia; a las 10 de la noche, en San Plácido, obsequiará a San Antonio la hermandad del Refugio.

En San Ginés, habrá misa al santo por ser la octava; por la tarde completas.

AVISOS PARTICULARES. ÚLCERAS. Su curación radical sin operar. Jesús del Valle, 19, pral. VENTA POR SUBASTA VOLUNTARIA.—El 22 de setiembre a las doce, de la casa núm. 14, calle Paderneros, por testamento. Mide 1295 pies. Tasada en 25000 pts. Notaría de D. Mar. D. Ortiz, plaza del Progreso, 5, entlos, de 10 a 3.

JARABE DE BREA. CONCENTRADO DE SANCHEZ OCAÑA. De gran éxito en las afecciones del PECHO, ASMA, TOSES, irritaciones y catarrlos de la vejiga.—Frasco de 6 y 12 rs.—Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha, 55, frente a la de Relatores. ARTE MILITAR. COMpendio DE TACTICA APLICADA. POR EL COMANDANTE CAPITAN D. MANUEL MORENO CHURRUGA. Preliminares.—Táctica elemental.—Táctica aplicada al descanso, movimiento y seguridad de las tropas.—Del combate.—Episodios del combate.—Guerra de sitio. Sobra en 4.º de 588 páginas; recomendable para las Conferencias de res. Oficiales y Academias de Cuerpo. Precio 7 PESETAS. Los pedidos al autor, Pasaje de la Paz, 3, 2.º derecha ó al administrador de la revista Científico-Militar, en Barcelona.

ALMONEDA. Nuebles casa nuevos, sillerías, coligaduras, camas, Salod, 24, pl. Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ALMONEDA DE MOBILIARIO DE casa. San Oofre, 5, pral. SE DESEA UNO O DOS CABALLOS en familia, 7 rs. diarios. Pz 14 duplicado, 4.º izqda. UNA BURRA SE ESTRAVIÓ EN los pastos, fuente de la Teja, el día 26; es parda, de 7 años, pelo fino. Vive el dueño, Bajada de los Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ADMITEN 3 HUESPEDES DESDE 8 rs. Tres Cruces, 2, 5.º. ADMITE LICENCIADO, RECLUTA y paisano, y pone sustitutos. Meson de Paroles, 40, 2.º dcha. A MA DE GRIA PARÁ CASA DE los padres, razon, Fomento, 42, segundo. BUENOS HOSPEDAJES DESDE 8 reales. Carretas, 22, 2.º izqda. Entrada, buenería de J. Miranda 14, 21. ARBANZOS DE CASTILLA POR Mayor, desde 6 pls. arroba hasta 16. Se sirven a domicilio. Magadalen, 21. ALFOMBRAS Y ESTERAS. Quedada la horchata se ha empezado a recibir inmensos surtidos en alfombras, esteras, precios bajos. Fuencarral, 21, Cayetano Polo y Hurtado.

ALMONEDA. Nuebles casa nuevos, sillerías, coligaduras, camas, Salod, 24, pl. Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ALMONEDA DE MOBILIARIO DE casa. San Oofre, 5, pral. SE DESEA UNO O DOS CABALLOS en familia, 7 rs. diarios. Pz 14 duplicado, 4.º izqda. UNA BURRA SE ESTRAVIÓ EN los pastos, fuente de la Teja, el día 26; es parda, de 7 años, pelo fino. Vive el dueño, Bajada de los Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ADMITEN 3 HUESPEDES DESDE 8 rs. Tres Cruces, 2, 5.º. ADMITE LICENCIADO, RECLUTA y paisano, y pone sustitutos. Meson de Paroles, 40, 2.º dcha. A MA DE GRIA PARÁ CASA DE los padres, razon, Fomento, 42, segundo. BUENOS HOSPEDAJES DESDE 8 reales. Carretas, 22, 2.º izqda. Entrada, buenería de J. Miranda 14, 21. ARBANZOS DE CASTILLA POR Mayor, desde 6 pls. arroba hasta 16. Se sirven a domicilio. Magadalen, 21. ALFOMBRAS Y ESTERAS. Quedada la horchata se ha empezado a recibir inmensos surtidos en alfombras, esteras, precios bajos. Fuencarral, 21, Cayetano Polo y Hurtado.

Primer aniversario EL SEÑOR DON FRANCISCO DIAZ de Entresotos y Cacho Montañello, falleció en Santurce (Vizcaya) el día 1.º de setiembre de 1884. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Encarneta Larra-go, sus hijos, hermanos, parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al depósito del cementerio de San Justo el día 1.º de setiembre, a las diez de la mañana, donde tendrá lugar el sepelio, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

LA GRAN BRETAÑA CAMAS INGLESES. Se han recibido las doradas de GRAN LUJO que esperaban algunos de nuestros clientes, y se darán también a plazos convencionales sin interés, a personas de posición y reputación conocida. PLAZA DE SANTA ANA, NUM. 1. Esquina a la calle de la Gorguera. PUENCARRAL, 102 y ATOCHA, 127.

LOS POSTRES. más sanos y nutritivos son las pastas de almendra finas, fabricadas diariamente en la confitería de Prast 4 4 plaz. kilo. LAS COLONIAS: 8, Arenal, 8.

ALMONEDA. Nuebles casa nuevos, sillerías, coligaduras, camas, Salod, 24, pl. Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ALMONEDA DE MOBILIARIO DE casa. San Oofre, 5, pral. SE DESEA UNO O DOS CABALLOS en familia, 7 rs. diarios. Pz 14 duplicado, 4.º izqda. UNA BURRA SE ESTRAVIÓ EN los pastos, fuente de la Teja, el día 26; es parda, de 7 años, pelo fino. Vive el dueño, Bajada de los Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ADMITEN 3 HUESPEDES DESDE 8 rs. Tres Cruces, 2, 5.º. ADMITE LICENCIADO, RECLUTA y paisano, y pone sustitutos. Meson de Paroles, 40, 2.º dcha. A MA DE GRIA PARÁ CASA DE los padres, razon, Fomento, 42, segundo. BUENOS HOSPEDAJES DESDE 8 reales. Carretas, 22, 2.º izqda. Entrada, buenería de J. Miranda 14, 21. ARBANZOS DE CASTILLA POR Mayor, desde 6 pls. arroba hasta 16. Se sirven a domicilio. Magadalen, 21. ALFOMBRAS Y ESTERAS. Quedada la horchata se ha empezado a recibir inmensos surtidos en alfombras, esteras, precios bajos. Fuencarral, 21, Cayetano Polo y Hurtado.

ALMONEDA. Nuebles casa nuevos, sillerías, coligaduras, camas, Salod, 24, pl. Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ALMONEDA DE MOBILIARIO DE casa. San Oofre, 5, pral. SE DESEA UNO O DOS CABALLOS en familia, 7 rs. diarios. Pz 14 duplicado, 4.º izqda. UNA BURRA SE ESTRAVIÓ EN los pastos, fuente de la Teja, el día 26; es parda, de 7 años, pelo fino. Vive el dueño, Bajada de los Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ADMITEN 3 HUESPEDES DESDE 8 rs. Tres Cruces, 2, 5.º. ADMITE LICENCIADO, RECLUTA y paisano, y pone sustitutos. Meson de Paroles, 40, 2.º dcha. A MA DE GRIA PARÁ CASA DE los padres, razon, Fomento, 42, segundo. BUENOS HOSPEDAJES DESDE 8 reales. Carretas, 22, 2.º izqda. Entrada, buenería de J. Miranda 14, 21. ARBANZOS DE CASTILLA POR Mayor, desde 6 pls. arroba hasta 16. Se sirven a domicilio. Magadalen, 21. ALFOMBRAS Y ESTERAS. Quedada la horchata se ha empezado a recibir inmensos surtidos en alfombras, esteras, precios bajos. Fuencarral, 21, Cayetano Polo y Hurtado.

ALMONEDA. Nuebles casa nuevos, sillerías, coligaduras, camas, Salod, 24, pl. Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ALMONEDA DE MOBILIARIO DE casa. San Oofre, 5, pral. SE DESEA UNO O DOS CABALLOS en familia, 7 rs. diarios. Pz 14 duplicado, 4.º izqda. UNA BURRA SE ESTRAVIÓ EN los pastos, fuente de la Teja, el día 26; es parda, de 7 años, pelo fino. Vive el dueño, Bajada de los Angeles, núm. 4, barreria, donde se dan más señas. ADMITEN 3 HUESPEDES DESDE 8 rs. Tres Cruces, 2, 5.º. ADMITE LICENCIADO, RECLUTA y paisano, y pone sustitutos. Meson de Paroles, 40, 2.º dcha. A MA DE GRIA PARÁ CASA DE los padres, razon, Fomento, 42, segundo. BUENOS HOSPEDAJES DESDE 8 reales. Carretas, 22, 2.º izqda. Entrada, buenería de J. Miranda 14, 21. ARBANZOS DE CASTILLA POR Mayor, desde 6 pls. arroba hasta 16. Se sirven a domicilio. Magadalen, 21. ALFOMBRAS Y ESTERAS. Quedada la horchata se ha empezado a recibir inmensos surtidos en alfombras, esteras, precios bajos. Fuencarral, 21, Cayetano Polo y Hurtado.

BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ha llegado el momento, que algunos no juzgarán el más a propósito, en que la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se propone la realización de una idea que, sin pecar de inmodestos, podemos calificar de la más alta importancia para la ilustración del país: LA PUBLICACION DE UNA GRAN BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO que se reparta con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y duplique el tamaño de ésta, SIN QUE LOS SUSCRITORES TENGAN QUE ABONAR UN CENTIMO MAS DE LO QUE ACTUALMENTE PAGAN POR EL PERIODICO.

Desde 1.º de setiembre próximo, con efecto, los suscritores, y nada más que los suscritores a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recibirán todos los días el periódico tal como ha sido, es y será, sin alteración alguna en su tamaño, forma y redacción; y además otro pliego de igual tamaño, que LA CORRESPONDENCIA, con cuatro distintas obras literarias, de las que una estará especialmente dedicada a los niños, y otra a las madres de familia.

La Biblioteca de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no se repartirá los días siguientes a los festivos; pero así y todo esperamos REGALAR a los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA MAS DE SESENTA OBRAS CADA AÑO.

¿Cuáles serán estas obras? Ya lo hemos dicho; todo lo que ha producido de más notable la antigüedad; todo lo que llame más la atención en los tiempos modernos; pero ajustándolo también todo a la más estricta moral, para que los padres de familia tengan la seguridad de que nuestra biblioteca, sirviendo de solaz y de instrucción a sus mujeres y a sus hijos, no perjudica a su gusto literario ni a la castidad de sus almas.

Nosotros creemos cumplir de esta suerte un sagrado deber de conciencia. Después de haber aumentado el número de los lectores en nuestro país, con la publicación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nos queda el escrúpulo de que,

arrastrados por el mercantil espíritu ó por el gusto de la época, no siempre hemos acertado en la elección de las obras dadas en nuestro diario; y en este concepto hoy aspiramos a enmendar nuestra falta creando una BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO que contribuya a la estension y popularización de las más sanas doctrinas sociales y religiosas.

Pero, lo decimos con franqueza: nuestros esfuerzos y los inmensos sacrificios que nos proponemos realizar serán inútiles si los constantes lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no vienen en auxilio de nuestro patriótico pensamiento.

Y ¿cómo podrán ayudarnos y sostenernos y consolidar nuestra obra? Del modo más fácil y sencillo. Que los compradores de números sueltos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se conviertan en suscritores permanentes, que se apresuren a suscribirse, dirigiéndose a la administración de Madrid, calle del Factor, núm. 5, por sí ó por medio de los comisionados, y tenemos, con esto solo, la seguridad de realizar lo que a algunos parecerá acaso increíble.

¿Se juzgará irrealizable este proyecto? Pues nosotros, que le hemos meditado mucho, no le abandonaríamos sino cuando el público nos negara absolutamente su concurso.

¿Se cree ruinoso? Pues a fé que el público no va a perder nada, y si va a encontrarse con que le REGALAN SESENTA TOMOS AL AÑO. Lo peor que pudiera acontecerle sería que en un espacio más ó menos remoto cesara la publicación de la Biblioteca; pues aún en este caso, todas las ventajas las dejamos para el público, supuesto que desde ahora nos comprometemos a no dejar sin concluir obra alguna empezada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA seguirá vendiéndose en Madrid y provincias a 5 cénts. cada ejemplar y UNA PESETA los treinta números, y costará suscripción con la BIBLIOTECA a los mismos precios establecidos de 6 rs. en Madrid y 8 rs. al mes en las provincias.